

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

Și Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMISOARA, hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la ora 8 după amiază.

101282 D

Note zilnice

Plebiscitul din Sarre

Având în vedere că deși una dintre cauzele războiului a fost oficial înălțurată prin hotărârea de care nu se prea ține cont luată la Geneva, iar cealaltă fost și ea tranșată oarecum, plebiscitul din 13 Ianuarie al regiunii Sarre mai poate fi scântee în carul cu paie atât de uscate în ultimul timp. Mai ales apropierea dintre Franța și Germania a fost stânjenită de noui cultați și vizita d-lui Laval la Roma va avea loc, după toate probabilitățile, în urma datei 13 Ianuarie, Hitler ar putea dispărea, în caz că plebiscitul nu-l satisface, să nu mai așteptăm anul 1937, ci să-și trimită trupele în Sarre pentru a aștepta cu pușca la ochi pe oricine ar îndrăzni să-l alunge.

Atmosfera e destul de încălcată, iar Hitler nu e omul pe care să-l doară prea mult capul ceceea a promis sau de partea Europei, atunci când perspectivele unui război fulger care să se termine până ceilalți nici n-au putut prinde de veste să se aperse, iar aduce poate realizarea visului său personal și național, având în vedere că Germania e destul de înarmată pentru o astfel de... escapadă.

Iată de ce așteptăm cu înfrigurare și cu dinții dărdăind ca să trecem odată și peste acest hop, peste acest fapt care ar putea fi pentru Hitler ceceea vederea armii crude este pentru o fiară înblânzită de frica biciului, dar care în gând pânzește momentul răsunării și care la vederea armii uită de biciu și ascultă numai de instincțiile, notdeauna mai puternice, sublimale pe primul plan.

Și atunci să vezi concert! Revanșarii nemți ca și revanșarii pe peste Tisa vor fi înfrânți de instincție conduși. În câteva ceasuri Europa va fi o vastă și înnebunitoare uzină infernală plină de explozii care vor arunca în aer. Cine ar putea opri explozia?

Un atac armat numai prin armată ar putea fi liniștit. Și în acest caz conflictul e gata. Prieștenii vor sări în ajutor de amândouă părțile și... ceceea ne face să ne temem atât de mult, se va întâmpla.

De aceea, acum în ceasul al doispzecelea, toți cei iubitori de pace să fie atenți, să nu se încreadă în zimbetul ipocrit al lui Hitler, ci să fie gata, cu călușul și cătușele în mână pentru a reduce imediat la neputință pe cei susceptibili de turbare și irascibilitate.

Vă asigurăm că dacă voturile celor din regiunea cu bucluc s'ar îndrepta înspre Germania, Franța ar zîmbi odată amar și gândindu-se că totu i relativ, și-ar vedea de treburile ei.

Aceasta nu se va întâmpla însă. Dovadă sunt măsurile de prevedere și lupta Germaniei pentru a câștiga voturile, luptă care merge în raport invers proporțional cu constatarea cantumulului de șanse pe care-l poate avea în plebiscit.

Și apoi chiar de nu i ar durea atât de mult Sarre-ul, pe nemții, pentru el însuși, ar constitui o unică ocazie, un unic motiv pe care sprijinindu se s'ar putea o pinti spre revanșă.

Poate că încă de-acum, curieri speciali circulă între țările cari cred că n'ar avea de pierdut ci numai de câștigat de pe urma războiului.

Nu vă încredeți, dar, popoarelor cari doresc războiul căci și dacă nu vor avea motiv, și-l vor inventa. Le trebuie răzbunarea. „Răzbunarea omului nobil e iertarea și uitarea” spunea cineva. Da... când ai de-a face cu un om nobil... P. Sel.

„Ura între națiuni n'are rădăcini în Arad”

Titlul e cam îndrăzneț, prea generalizator, dar pentru ceceea se spune mai jos în articolul din „Reggel” semnat Lendvay Ferenc, e drept.

În timpul războiului, mulți au avut oare și nici nu puteau împușca „dușmanul”, pentru că și aceea seama că și acesta este un om cu familia și cu grăjele lui, mănăstire cu forșu în mozel. Iar în cartea lui Rimbaud și în filmul cu același titlu al lui W. Pabst, scena cea mai de efect, cea care ne u însușit mai multă oare față de război, cea mai parafestă a fost aceea în care, într-o groupă un francez e omorât de un neamț tânăr care are remușcări gândind la fotografia și scrisori cu îndușoțoare întințate.

Da, mai ales în clasa de jos hotarele dintre suflete sunt „spiritualizate” în sensul dințer d-lui Laval, oșperitățile drumului accidental dintre suflete, au fost oțetizate de greul aceleiuși vieți și de bunătatea năvălitoare este opanogiul sufletelor simple.

Da, căsătoriile mixte sunt un pas spre internaționalism spre esperantoism.

Dar numai atunci când contractanții acestor căsătorii sunt lași în pace.

Căci dacă revizionismul unguresc înțelege să-și facă din aceste căsătorii o armă, atâțând mereu la spionaj și la șovinism prin toate mijloacele, atunci căsătoriile mixte formează (și este cazul) un mare pericol nu numai pentru țară ci și pentru națiune, pentru omenire. Căci ce răsunie va fi aceea în care harța omoară dragostea. Din aceste căsnici copii nu se vor naște. Iar dacă se vor naște totuși, ei vor fi ori de partea unuia, ori de-a celuilalt. Și cu loc, vehement, crescând zi de zi în urd.

Unde este atunci caracterul internaționalizator și pașifist al căsătoriilor mixte? D. Călin

Despre filo-maghiari

Răsfoind, din curiozitate profesională, numărul de anul nou al ziarului ultra-șovin „Aradi Közlöny” — care și-a serbat de curând cincizeci de ani de activitate gazetărească — așa cum a fost și este încă în pofida noastră — am avut surpriza unor dureroase constatări.

În primul rând, un articol al unui deputat arădan. Nu ne interesează conținutul articolului care pledează pentru o apropiere româno-ungară, ci faptul în sine. În nici o publicație românească de pe graniță, nu i-am întâlnit semnătura. Acum i-o întâlnim într'una ungurească alături de-a lui Hegedüs Nandor, care ne acuza de șovinism extremist. O fi așa cum zice dumncalul, dar șovinismul nostru, alături de cel profesat în coloanele ziarului de mai sus, e floare la ureche. Să ne aducem numai aminte, de ploaia de insulte murdare la adresa României și Dinastiei noastre, scrise atunci când România a intrat în război alături de Antantă.

Știind acestea, indemnul deputatului arădan: Cunoașteți-vă și vă apropiați, rămâne fără ecou în opinia pu-

blică românească, tocmai pentru că-i prea cunoaștem.

Un altul — învățator — român, adresează aceluiași ziar, o caldă scrisoare de felicitare cu prilejul împlinirii celui de al 50-lea an. Remarcând ungureasca impecabilă a scrisorii, ne permitem o mică întrebare: oare româneasca învățatorului e tot așa de impecabilă?

Mărunte însă și neînsemnate lucruri sunt aceste, dar reversul lor e destul de grav, pentru că înglobează un aspect al mentalității românești, care nu poate fi desbărată de otrava zilnică împușcată de „Aradi Közlöny” et consortes. Nu se pot sătura românașii noștri ridicăți din opinică, de scrisul îmbăscit cu româno-fobie, al tuturor improvizațiilor gazetari minoritari. Cu inimă largă aruncă banul în gura hămeșită a unei prese care luptă pe toate căile în contra unității noastre naționale și în inconștiența lor nu-și dau seama că susțin materialicește lupta acerbă și ascunsă a revizionismului care prinde rădăcini din ce în ce mai puternice în Ardeal.

Inutile sunt străduințele oamenilor de bine, pentru

a trezi odată, pe toți românii la sentimente mai românești. Lupta lor e zadarnică, pentru că noi, cu bună știință, clădim între noi bisericuțe, de pe urma cărora profită dușmanii. Profită și răd, fără ca noi să reacționăm. Și sunt în drept să facă așa. Atitudinea noastră prea pasivă, și incurajările ce le vin de pe chiar banca ministerială, prin gura lui chir Iamandy, sunt lucruri cari îi îndreptățesc la orice. Și menținându-ne cu îndărărire pe această „românească” linie de conduită, să nu ne mirăm, dacă mâine gazetele ungurești, cu concursul frățesc al unor autorități tembele, vor avea cine știe ce pretenții absurde sau vor pune la cale aici pe graniță, diverse acțiuni subversive concepute cu meticulozitate în aceleași laboratoare, cari au urzit și drăcescul atentat dela Marsilia.

Iată de ce socotim necesară, o reacțiune românească, îndreptată nu atât în contra presei iredentiste, ci în contra acelor români — cari considerându-se chiar „buni”, întrețin cu banul lor, mijloace de luptă în contra noastră.

Vladimir Barbu

Tot în chestiunea Ordinului minorit

— Indolența autorităților românești în fața teroarei deslășuită în contra minorității românești din Ungaria

După ce am arătat dubla existență a Ordinului minorit, așa zis „internațional”, din Transilvania și care — în cele mai multe localități — se substituie parohiilor romano-catolice, am examinat situația pe care și-au creiat-o preoții acestui Ordin, socolindu-se salariați ai Statului național român — când e vorba de remunerare — și misionari ai unui Ordin internațional, când e vorba de a fi trași la răspundere conform legilor țării.

În urma toleranței românești ajunsă la inconștiență, era și natural ca preoții minoritari să-și facă de cap, subminând Statul român care le-a oferit — ca nici un altul — ospitalitate.

Situația minorității românești din Ungaria

Pentru a ne putea da seama de indolența autorităților noastre, să facem o comparație între situația Ordinului minoritar din Ardeal și cea a comunităților bisericesti ale românilor din Ungaria.

Dealungul frontierei dinspre România, județele Bihorul și Cenadul unguresc sunt împânzite de sate curate românești, dar lipsite de preoți români și de școli românești. Autoritățile ungurești au exercitat presiuni asupra minorității românești pentru a o determina să introducă limba maghiară în bisericile gr. ortodoxe, urmând ca acestea să cadă sub

jurisdicția așa numitei episcopii gr. ortodoxe maghiare, din Senteș, în fruntea căruia se vroia așezat exocrocul Nemeth Pista. Despre afacerea aceasta ne-am mai ocupat în coanele „Ecoului”. S'a întâmplat însă că unii preoți români s'au făcut cozile de

topor ale lui Nemeth Pista fiindcă aspirau la demnități, contribuind astfel la maghiarizarea românilor de peste Tisa. Alți preoți conștienți au fost nevoiți să fugă din calea urgiei autorităților maghiare.

(Continuarea în pag. IV-a).

Situația succursalelor din România ale Băncii Generale de Credit Ungar

— „Universul” a reprodus demuscările noastre și a cerut intervenția ministerului de finanțe —

Intr'un număr recent al „Ecoului”, ocupându-ne de cunoscutele scrisori ale d-lui Bernády dela Târgu Mureș către d-nii Gömbös și Bethlen, trimise prin curier special dar surprinse de organele noastre de siguranță, am stăruit asupra rolului pe care îl joacă în mișcarea revizionistă budapestană cunoscuta bancă „Magyar Általános Hitelbank”. Am mai arătat apoi că banca aceasta, care e în strânse legături cu conducătorii revizionismului budapestan (lucru recunoscut și de d. Bernády din partidul maghiar dela noi), are în România sub denumirea de „Banca Generală de Credit Ungar”, mai multe succursale. Am mai arătat apoi că în conformitate cu prevederile tratatului dela Trianon, aceste succursale ar fi

trebuit lichidate încă în anul 1930, cum au fost lichidate în Cehoslovacia și Jugoslavia; ele însă n'au fost lichidate, din cauză că la noi bântuie șperțul și din cauză că în România a luat naștere zicala: ca la noi, la nimeni...

Ziarul „Universul”, care a publicat pentru întâia dată scrisorile interceptate ale d-lui Bernády dela Târgu Mureș, sesizându-se de această nouă latură a acestei afaceri, a reprodus articolul nostru, însușindu-și și concluzia lui: necesitatea absolută a lichidării succursalelor din România ale Băncii Generale de Credit Ungar. Reproducând articolul nostru, „Universul” a adăugat: Așteptăm răspunsul d-lui ministru de finanțe.

Il așteptăm și noi!

Memoriul subprefecților din Transilvania

Zilele trecute s'a ținut o întrunire a subprefecților din Ardeal și Banat, la care s'a discutat situația funcționarilor administrativi, sub regimul noii legi administrative, care este în curs de întocmire la ministerul de interne. Cu ocaziunea aceasta s'a ales o delegațiune care a întocmit un memoriu ce va fi înaintat guvernului. În memoriul acesta se fac ministerului internelor următoarele propuneri:

Funcționarii administrativi în general

„Prin noua lege administrativă să fie asigurată avansarea automată, pe loc, pentru toți funcționarii administrativi statutari, precum specificăm mai jos.

Prin aceasta se rezolvă un vechiu deziderat al corpului funcționarilor, deziderat adus în discuția Corpurilor Legiuitoare și cu ocazia desbaterilor asupra legii statutului funcționarilor publici. Neadmiterea acestui deziderat ne dă tabloul trist al notarilor, primpretorilor și foștilor subprefecți, cari și azi au gradul pe care l-au avut la punerea în aplicare a legii de unificare administrativă din 1925: prefectii, sub-prefecții, prim-pretorii, pretorii, notarii și subnotarii să fie funcționari de stat. Experiența făcută cu notarii ca funcționari comunali s'a dovedit dezastruoasă pentru această tagmă. Din această situație se poate face deducțiuni și pentru celelalte funcțiuni menționate mai sus: funcționarilor administrativi definitivii, de toate ca-

tegoriile, să li se asigure înamovibilitatea după o vechime de cinci ani; prin derogare dela legea statutului funcționarilor publici, funcționarii administrativi publici nu vor putea fi transferați în interes de serviciu. Transferarea lor se va putea face numai prin procedură disciplinară. Jalnică situație morală și materială a funcționarilor mutați în interes de serviciu mai ales la schimbarea regimurilor politice, este îndeobște cunoscută: chestiunile disciplinare să fie judecate în două instanțe, cărora vor fi supuși funcționarii prevăzuți în noua lege administrativă; instanța I-a disciplinară pentru funcționarii până la gradul de șef de birou inclusiv să fie tribunalul compus din prim-presedinte, un judecător de ședință și un reprezentant al organizației locale a funcționarilor, delegat pe un timp de un an. Instanța II-a pentru această categorie de funcționari va fi Curtea de apel. Din comisiune va face parte și un delegat al organizației regionale a funcționarilor administrativi. Instanța I-a pentru funcționarii dela gradul de șef de secție va fi Curtea de apel, cu drept de apel la Curtea de casație. Și aceste comisii vor fi completate cu câte un reprezentant al organizației funcționarilor administrativi.

Privarea funcționarilor judecați disciplinar de dreptul de apel, considerat sfânt în sistemul de drept în vigoare, a fost declarată ca „lipsă de umanitate” în discuțiunile parlamentului cu ocazia desbaterilor asupra legii statutului funcționarilor publici. Luând funcționarilor dreptul de apel, se riscă a se face erori judiciare ireparabile, ori legalități, sau nedreptăți, față de care cel nedreptățit nu se poate apăra.

Compunerea comisiilor disciplinare în majoritate din magistrați elimină orice influențe în special politice. Participarea unui funcționar în comisiune este necesară pentru a asigura informarea comisiunii în chestiuni administrative, în care judecătorii au mai puțină experiență.

Primpretorii, notarii și subnotarii

Subnotarul, pe lângă condițiunile

generale cerute de statutul funcționarilor publici, trebuie să fie diplomant al unei școli de notari sau licențiat în drept cu un curs administrativ de cel puțin trei luni. La numire cei cu diplomă de notari vor fi încadrați în gradul de impiegat stagiar și vor avansa automat pe loc, până la gradul de subșef de birou cl. I. Cei cu licență în drept vor fi numiți de asemenea în gradul de impiegat stagiar, dar cu drept de avansare până la gradul de șef de birou cl. I. Numărul subnotarilor se va stabili de ministerul de interne, în proporție de 20 la sută din numărul posturilor de notari. Notarul va fi recrutat dintre subnotarii cu un stagiu de doi ani. Cei cu diploma de notar, la numire, vor avea gradul de impiegat cl. I, întrucât nu ar avea un grad superior câștigat în funcțiunea de subnotar.

Ei vor avansa automat pe loc până la gradul de șef de birou cl. I. Cei licențiați la numire vor avea gradul de subșef de birou cl. II și vor avansa până la gradul de șef de secție cl. I. Notarii și subnotarii se numesc de prefet. Numirea tinerilor fără practică, direct în funcțiunea grea de notar, s'a dovedit aproape în fiecare caz a fi dăunătoare bunului mers al administrației comunale. Deaceia propunem funcțiunea de subnotar pentru pregătirea practică a viitorilor notari. Din motive de ordin financiar propunem un număr redus de 20 la sută din numărul posturilor de notari.

Prim-pretorul, pe lângă condițiunile generale cerute de legea statutului funcționarilor publici, va fi recrutat dintre notarii licențiați în drept, cu o vechime de cinci ani, în funcțiunea de notar. La numire va fi încadrat în gradul de șef de birou clasa I, și va avansa automat pe loc până la gradul de șef de serviciu cl. I. El se numește prin decizie ministerială, de ministerul de interne. Propunem lărgirea atribuțiunilor preturei în senzul celor cerute de Asociația pretorilor. Pentru aceea cerem, ca prim-pretorul să fie ajutat de un pretor recrutat în aceleași condițiuni ca și prim-pretorul. Propunem lărgirea cercului de atribuțiuni a prim-pretorului pentru că în locul prim o desconcentrare este necesară, iar în locul al doilea un cerc de atribuțiuni mărit, mărește autoritatea organului executiv și deci este o garanță în plus pentru o mai bună administrație. Secretarii de plasă să fie recrutați în aceleași condițiuni ca și notarii și asimilați acestora. Situația actualilor secretari de plasă nu poate rămânea neclarificată.

Subprefectul și atribuțiunile lui

Subprefectul se va recruta exclusiv dintre primpretorii titrați cu o vechime de cinci ani. La punerea în aplicare a acestei legi foștii subprefecți numiți sub imperiul legii de unificare administrativă din 1925, precum și subprefecții din Transilvania și directorii de prefectură din vechiul regat și Basarabia, numiți și confirmați în funcțiune în conformitate cu dispozițiunile articolului 391 din citata lege, la cerere vor fi numiți în mod obligator în funcțiunea de subprefect.

Numirea se face prin decret regal după propunerea ministrului de interne. La numirea sa, prefectul va avea gradul de șef de serviciu cl. I și va avansa automat pe loc până la gradul de subdirector cl. I Atribuțiunile subprefectului. El este ajutorul, colaboratorul și înlocuitorul de drept al prefectului. Este ofițer de poliție judiciară. Va avea următoarele atribuțiuni proprii: conduce lucrările de mobilizare și apărare pasivă, ajutat de biroul special organizat în conformitate cu dispozițiunile legii, pentru orga-

nizarea națiunii, și teritoriului pentru timp de război precum și reglamentul de apărare pasivă; supraveghează și îndrumăază bunul mers al serviciului de drumuri în colaborare cu șeful acestui serviciu; controlează și îndrumăază problema construcțiilor școlare din județ, în parte la sedințele delegației și în lipsa prefectului prezidează cu drept deliberativ; controlează funcționarea organelor administrative de plasă, ale comunelor rurale și urbane din reședințe. În acest scop inspectează lunar o pretură și cinci primării. Inspectează de două ori pe an comunele urbane de reședință; aplică pedepsele prevăzute în punctele 1-2 din art. 51 L. St. funcționarilor publici față de toți funcționarii județeni, de plasă și comunali (urbane și rur.) prezidează conferințele trimestriale de plasă, are controlul și îndrumarea diferitelor construcții comunale, are controlul bunelor administrării a islazurilor comunale; în colaborare cu serviciul veterinar și zootehnic județean, controlează și supraveghează modul cum primăriile își îndeplinesc atribuțiunile în legătură cu creșterea vitelor și aplicarea măsurilor de medicină veterinară. Ia măsuri pentru îmbunătățirea rasei animalelor, pentru organizarea stațiunilor de montă cu reproducători de rasă; prezidează licitațiile publice afară de aceasta prefectul poate să-i delege prin decizie o parte din atribuțiunile sale. A lăsa la discreția prefectului dreptul de a delega ajutorului său o parte din atribuțiuni, este o măsură care tot timpul s'a dovedit insuficientă. Au fost prefecti cari nu au delegat nici o atribuțiune subprefecților cu vechime și experiență în administrație. Atribuțiunile, cari propunem a se da subprefecților chiar prin lege, sunt de natură strict administrativă, deci nu i se aduce nici o știrbire autorității prefectului. Ele sunt de cea mai mare importanță pentru asigurarea bunului mers al administrației, deci trebuie asigurate continuitatea îndrumării și controlului în acest domeniu, prin deferirea lor unui organ stabil, care este subprefectul. Funcționarii meritoriți din categoriile prevăzute în lege, în număr restrâns de 20 la sută, aleși în ordinea vechimii după un timp de 10 ani petrecuți în ultima funcțiune, vor fi avansați în clasa inferioară a gradului următor: limitei superioare propuse în cele de mai sus. Credem că este just ca funcționarilor mai meritori să li se dea posibilitatea să depășească limita gradului pe care îl au în baza vechimei, cum am propus mai sus.

Prefectul

Prefectul, fiind organ politic, lăsam la aprecierea ministerului stabilirea condițiunilor de recrutare și atribuțiunilor lui. Prefectul, subprefectul, și prim-pretorul, au dreptul de a aplica amenzi pentru neglijențe mai mici primarului și casierului comunal, până la 500 lei. Este imposibil a aduce la ordine pe aceia a căror îndepărtare nu e cazul a se cere, sau chiar cerându-se, este refuzată de consilieri.

Față de obiecțiunea că primarul și ajutorul de primar, ca organe electivă nu pot fi supuși acestui drept de disciplină, arătăm că însuși legiuitorul din 1929 a prevăzut pedeapsa în bani chiar pentru consilieri (art 91)

Înaintarea automată, pe loc, a funcționarilor administrațiilor locale să fie deasemenea reglementată prin noua lege. Limitele până la care se poate înainta astfel să fie stabilite după calificare și funcțiune.

Toate drepturile legale câștigate să fie respectate. Menționăm că gradele de care facem amintire în acest memoriu, sunt cele din Decretul Regal publicat în „Monitorul Oficial” nr. 262-1934.

După desființarea sindicatului „Crisul Negru” din Salonta

Salonta Bihor. — A produs senzație în toate cercurile orașului nostru știrea desființării sindicatului „Crisul Negru” și contopirea lui cu cel dela Oradea.

Comitetul sindicatului a ținut o ședință zilele trecute protestând contra aceste măsuri.

După mai multe discuțiuni, comitetul a împuternicit pe d. dr. Greavu, primpretorul plășei, Iacob Niște, președintele Bursei și O. Borcea, directorul sindicatului, să facă demersurile necesare pentru menținerea lui.

JUDECĂTORIA OCOLULUI BUTENI. Secția Cf.

Nrul 1826/1934 c.

Extract din publicațiune de licitație

În urma cererii de executare făcută de urmăritorii Curuț Ilie și soția născ. Crocnan Iliea contra urmăritului Miclea Teodor.

Judecătoria.

A ordonat licitațiune execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Paulian, circumscripția Judecătoriei ocolului Buteni, cuprinse în cf. a comunei Paulian Nrul protocolului cf. 20, 149, 163 Nr. de ordine A I, 1, top. 241/a, pentru încasarea creanței de 4600.— lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 20, luna Ianuarie, anul 1935 ora 13 la casa comunală a comunei Paulian.

Imobilele ce vor fi licitate vor fi vândute pe un preț mai mare decât prețul de strigare.

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau efecte de cauzie socotite după cursul fixat în §. 42, legea LX, 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§. 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21, legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§. 25, XLI. 1908).

Data în Buteni, la 4, luna Octombrie, anul 1934.

Dr. Panlgay m. p. șef-jud. de ocol.

Vizitați magazia lui



Bul. Reg. Ferdinand 11. unde veți găsi cele mai frumoase lămpi și toate obiectele moderne pentru locuințele Dumneavoastră

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

S'a întâmplat într'o noapte

Claudette Colbert, Clark Gable

Reprezentațiile

a orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Miracolul mascat

Leo Carrillo, Dickey Moore, Thelma Todd

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxe de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi!

La orele 5, 7 1/4 și 9 1/4

Căsătorie engleză

Renate Müller, Adolf Wohlbrück, Georg Alexander.

URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7 1/4 și 9 1/4.

Congresul șmecherilor

Stan, Bran și Charly

ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

CIRCUL în flăcări

Cea mai reușită montare economică a timpului cu

Joe Cook, Louise Fazenda, William Collier, Joan Peers.

Inceputul la 5, 7 1/4 și 9 1/4.

Inceputul în sărbători la ora: 3, 5, 7 1/4 și 9 1/4.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Matineu lei 8.

Inalt ordin de zi al M.S. Regelui Carol II către armată

Cu prilejul Anului Nou, M. S. Regele a dat următorul:

INALT ORDIN DE ZI:
OSTAȘI
ai Armatei, Marinei și Aeronauticei

Pe pragul noului an, primul Meu gând se îndreaptă către voi și din tot sufletul vă trimet urarea: „Mulți ani cu noroc!”

Cu adâncă bucurie privesc totdeauna spre iubita Mea oștire și sunt fericit de a constata văditel progres ce se îndeplinesc și sunt mai presus de toate, bucuros a vedea că se muncește cu folos.

Impreună cu Mine și tot ce simte româneste, privește înspre voi cu drag — căci Eu și Patria se sprijină în zile grele pe spiritul de datorie de credință a Oștirii.

In anul ce va veni veți avea datoria de a urma tot mai departe și tot mai sigur, pe calea ce v-au arătat-o strămoșii. Dela Marii Voievozi Mircea, Ștefan, Mihai și Carol, până la Ferdinand cel Loial, păstrarea ființei și întregirea Neamului s'au făcut sprijinindu-se pe virtuțile oștășești: credința către Suveran, disciplina fără șovăire, și spirit de jertfă când țara vă cheamă la datorie.

Toți dela mic până la mare, trebuieți să fiți pătrunși în orice clipe, de aceste adevăruri și să le îndepliniți cu dragoste și conștiință.

In această primă zi a anului 1935, aducând viile Mele mulțumiri pentru munca depusă în 1934, sprijinit de devotamentul și dragostea ne-

preocupată a Oștirii Mele, privesc cu încredere viitorul.

1 Ianuarie 1935.

Ordinul de zi al ministrului armatei
Ostași,

Prin munca neîncetată, sfertări neobosite și cu urdesăvârșit devotament în îndeplinirea îndatoririlor voastre, v-ați arătat vrednici atât de încrederea Șefului Nostru Suprem cât și a Țării. Intreaga Națiune și-a impus cele mai grele sacrificii pentru înzestrarea armatei cu armamentul cel mai modern, pentru ca în zile de grea cumpănă să fiți strajă neclintită a Tronului și să puteți apăra granițele Țării.

Pentru noul an care vine, vă urez din tot sufletul și cu multă căldură la toți, ofițeri, subofițeri, caporali și soldați, multă sănătate, mulți ani fericiți și izbândă în toate.

Sus inimile! Păstrați și cultivați virtuțile strămoșești, care au permis înaintașilor voștri victorii strălucite ca cele delo Plevna, Mărăști și Mărășești, rămase memorabile în istoria lunei întregi.

Treceți cu voce bună greutățile momentului de față și cu gândul îndreptat către Șeful Nostru Suprem, care întru chipează nădejdele Neamului Românesc, să strigăm din toată inima și din tot sufletul:

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea
Trăiască Marele Voievod de Alba-Iulia
Trăiască Augusta Familie Regală
Trăiască și inflorescă România.
Ministrul Apărării Naționale General de corp de Armată
Adj. Angelescu
1 Ianuarie 1935.

Un atac pe față al d-lui Vaida în contra d-lui Maniu

— Intrunirile din ziua de Anul Nou dela Cluj —

Cluj. — In ziua de Anul Nou, în localitate s'au ținut două intruniri național-tărăniste: una în localul redacției ziarului „România Nouă”, iar cea dea doua în locuința d-lui Emil Hașieganu, fost ministru.

La prima adunare au luat parte prietenii d-lui Maniu, expediindu-și o telegramă cu ocazia noului an.

La intrunirea dela d. Hașieganu, au luat parte mai mulți membri din conducerea partidului, în frunte cu d. Al. Vaida Voevod. Fostul prim ministru a ținut o cuvântare, arătând că noul an însemnează totodată și inaugurarea unei noi lupte aprige nu numai în contra guvernului, dar și în contra acelor membri cari subminează partidul naț-tărănesc. Făcând aluzii la d. Iuliu Maniu, d. Vaida a spus:

— Să nu vorbim întotdeauna despre faptele din trecut și despre istorie. Ne interesează prezentul și viitorul. Acela care nu-l capabil de-a munci în prezent, să părăsească partidul, oricare ar fi fost meritele sale în trecutul istoric.

JUDECĂTORIA OCOLULUI BUTENI. Secția Cf.

Nr. 1824/1934 cf.

Extract din publicațiune de licitație

In urma cererei de executare făcută de următorii Curuț Ilie și soția născ. Crocnan Ileana contra urmăritei Daniluța Ecaterina căs. cu Miclea Teodor.

Judecătoria.
A ordonat licitațiune execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Paulian, circumscripția Judecătoriei ocolului Buteni, cuprinse în cf. a comunei Paulian Nrul coalei cf. 162, Nr. de ordine A I, 1—2, nr. top. 187/a și nr. top. 279/a, cu prețul de strigare de 3000.— lei, pentru încasarea creanței de 4600 lei.— bani, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 16, luna Ianuarie, anul 1935 ora 13 la casa comunală a comunei Paulian.

Imobilele ce vor fi licitate vor fi vândute pe un preț mai mare decât prețul de strigare.

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau efecte de cauție socotite după cursul fixat în §. 42, legea LX, 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§. 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21, legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§. 25, XLI. 1908).

Data în Buteni, la 4, luna Octombrie, anul 1934.

Dr. Panigay m. p. șef-jud. de ocol.

Societatea de radio din București dispusă a difuza concertul Drăgoi dela Timișoara

Am anunțat că societatea corală „Crai nou” din Timișoara va da în cursul lunei Ianuarie un concert compus exclusiv din operele maestrului Sabin V. Drăgoi.

D. prof. Surlașiu, inițiatorul acestei interesante manifestațiuni artistice și dirijor al corului „Crai nou”, a intrat în legătură cu societatea de radiodifuziune din capitală, întrebându dacă societatea e dispusă să difuzeze la radio acest concert.

Societatea corală „Crai nou” a primit deunăzi răspunsul societății, iscălit de maestrul Alfred Alessandrescu, directorul muzical al societății de radiodifuziune, în care se arăta că societatea e dispusă să difuzeze dela Timișoara o oră întregă din programul închinat marului compozitor bănățean.

Radiodifuziunea cere numai ca, întrucât e posibil, concertul să nu cadă în zilele de Marți, Joi sau Vineri, pentru că în aceste zile sunt programe fixe la radio și atunci transmisiunea dela Timișoara ar putea întâmpina dificultăți. Societatea corală „Crai nou” se va îngriji ca interesantul ei concert să nu cadă în zilele de mai sus, pentru că transmisiunea la radio să nu fie cu nimic stânjenită.

Data și sala concertului vor fi a-

nunțate la timp, prin ziare și prin afișe speciale. „Crai nou” face repetiții foarte sârguincioase în vederea acestui concert, sub bagheta d-lui prof. Surlașiu.

D. Ionel Perlea va dirija din Enescu și Sabin V. Drăgoi la Varșovia

Ziarele din capitală anunță că d. Ionel Perlea, directorul artistic al Operei Române, va dirija la data de 5 Ianuarie un concert simfonic la Varșovia.

Concertul acesta a fost organizat grație legăturilor d-lui A. Cotruș, atașat de presă pe lângă legația României din Varșovia.

In concertul dirijat de d. Ionel Perlea în capitala Poloniei figurează — în vecinătatea lui Brahms, Mozart, Schubert, Enescu, etc. — și câteva dintre compozițiile d-lui Sabin V. Drăgoi.

Desigur că amatorii de radio vor căuta să prindă în seara de 5 Ianuarie Varșovia, pentru a asculta pe d. Ionel Perlea dirijând din Enescu și din Sabin V. Drăgoi.

Informațiuni

Consiliul economic al Înțelegerii balcanice se întrunește mâine 3 Ianuarie, la Atena.

In cursul acestei sesiuni se vor fixa chestiunile în legătură cu realizarea unei apropieri economice între statele balcanice.

Aceste chestiuni vor fi discutate apoi în cursul celei de a doua întrunire a consiliului economic al Înțelegerii balcanice, care se va ține probabil în Mai 1935 la București.

Delegația română la reuniunea din Atena este prezidată de d. N. Tabacovici, președintele consiliului de administrație al Căilor ferate române.

Ministerul de finanțe a trimis un ordin circular direcțiilor vamale prin care li se face cunoscut că aranjamentul comercial provizoriu, încheiat de România și Jugoslavia la 4 August 1930, s'a prelungit până la 1 Iulie 1935.

In consecință, la importul mărfurilor de proveniență jugoslavă, se va continua să se aplice tratamentul clauzei națiunei celei mai favorizate.

Direcția comercială C.F.R. a hotărât ca, începând dela 1 Ianuarie 1935, căldătorii cu bilete de cl. III-a să nu mai poată căldătorii în vagoanele cu paturi.

Nu se va permite deci căldătorii în aceste vagoane decât posesorilor de legitimații de căldătorie pentru cl. I. și II.

Stațiunile C. F. R. după un ordin dat de serviciul comercial, vor trebui în viitor să avizeze imediat Comisariatul guvernului pentru valorificarea cerealelor, de orice transport de cereale, sosite la adresa morilor. Aceasta, întrucât Comisariatul guvernului reluând operațiunea de valorificare, are nevoie să cunoască felul cerealelor ce se transportă pentru toate morile din țară, în afară de grâu.

Dela 16 Decembrie 1934 a intrat în vigoare suplimentul 2 la tariful internațional de călători între Anglia, Franța și Belgia de o parte și Polonia, Lituania, Estonia și România de altă parte.

In cea de a doua ședință a Micii Antante turistice care a avut loc la Băile Herculane s'au votat statutele noii organizații. Cu acest prilej s'a discutat chestiunea desființării vizei pașapoartelor turisților prin adoptarea unei legitimații uniforme.

Consiliul central bisericesc a expediat zilele acestea convocările prin care membrii congresului național bisericesc și ai adunării eparhiale a Moldovei, sunt chemați pentru data de 23 Ianuarie 1935, în vederea alegerii de Mitropolit al Moldovei.

D. Em. Marian directorul Institutului național de export a părăsit Capitala, plecând la Atena unde va participa la conferința economică a Micii Înțelegeri care are loc mâine 3 Ianuarie 1935.

E probabil că d-sa să plece apoi la Berlin, în vederea tratativelor ce se vor începe pentru încheierea unui acord de comerț româno-german.

Institutul Național Zootehnic organizează și anul acesta ca și în ceilalți ani, un curs de avicultură pentru începători, care va începe în ziua de 14 Ianuarie 1935, la ora 10 dimineața, în amfiteatrul institutului.

Prin lecțiile teoretice și demonstrațiile practice care se vor face atât în laboratoarele și stațiunile avicole ale institutului, cât și în diferite ferme avicole particulare, oricine poate căpăta cunoștințele de bază asupra creșterii păsărilor.

Cețiți și răspândiți „ECOL”

JUDECĂTORIA OCOLULUI BUTENI. Secția Cf.

Nrul 1825/1934 cf.

Extract din publicațiune de licitație

In urma cererei de executare făcută de următorii Curuț Ilie contra urmăritei Ardelean Dochța căs. Dronca Terentie.

Judecătoria.
A ordonat licitațiune execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Paulian, circumscripția Judecătoriei ocolului Buteni, cuprinse în cf. a comunei Paulian Nrul coalei cf. 17 și 178 Nr. de ordine A I, 1, 3—4 nr. top. (45—46), 675 298 cu prețul de strigare de 6000.— lei, nr. top. 351 cu prețul de strigare de 4000.— lei, pentru încasarea creanței de 4600.— lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 17 Ianuarie anul 1935 ora 13 la casa comunală Paulian.

Imobilele ce vor fi licitate vor fi vândute pe un preț mai mare decât prețul de strigare.

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau efecte de cauție socotite după cursul fixat în §. 42, legea LX, 1881, sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garan-

ției și să semneze condițiunile de licitație (§. 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21, legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§. 25, XLI. 1908).

Data în Buteni, la 4, luna Octombrie, anul 1934.

Dr. Panigay m. p. șef-jud. de ocol.

Cu inima întristată aducem la cunoștința publică moartea

Văduvei

dr. Gavril Meszaros

născ.

Maria Krausz

Fie-i memoria binecuvântată!

Fiii, ginerii și nepoții.

Folosiți bateriile „Galvani”

Țigăniile lui Conciatu pun într'o lumină urâtă și pe cei cari se iau după el!

Comisia Interimară a Camerei de industrie și comerț din Timișoara dezavuată de Uniunea Camerelor de comerț și industrie pe chestia tâmpitului anteproiect de lege al țiganului dela Bozovici

— Se vor învăța minte măcar pentru viitor? —

Cum am precizat la timp, impertinentul țigan dela Bozovici, între alte ineptii ce săvârșeste cotidian, (în afară de ciupelile de diverse sume de bani, mai mari sau mai mici, dar cari toate frizează codul penal), a comis și un ante-proiect de lege, cu care ținea musai... să-și immortalizeze numele și ca autor de legi!...

Ce și-o fi zis Iancu Conciatu: „De când mă tot acopere protectorii mei, pentru toate potlogăriile pe cari le-am săvârșit și n'am infundat încă pușcări, am călcat într'una legile, bătându-mi joc de ele. Dece n'aș face și eu una, să le arăt eu ce este aia lege și că am talent și de legiferare...”

Cum i-o fi zăpăcit însă pe membrii comisiei interimare a Camerei de comerț și industrie din Timișoara, — unde țiganul mai face încă pe „secretarul”, până o sosit ceasul să fie scos cu poliția de-acolo, — numai el știe.

Deajuns că menționata comisie interimară și-a însușit, — poate și dintr'un exces de poltă al membrilor, — înălăit și plin de aberațiuni „ante-proiect de lege”, — în timp ce până și membrii unei secții a aceleiași Camere, cei dela Lugoș, au refuzat categoric să se identifice cu aiurelile neobrazatului țigan bozovician.

Ce spune Uniunea Camerelor de comerț și industrie despre „opera” lui Conciatu?

Iată ce a apărut în „Uni-

versul” numărul de Anul Nou, pagina 15, sub titlu: „Problema reorganizării Camerelor profesionale”:

„Comisiunea interimară a Camerei de comerț și de industrie din Timișoara, a întocmit un anteproiect de lege, pentru înființarea Consiliilor economice, în locul Camerelor de comerț și de industrie, de agricultură și de muncă, aceasta în vederea proiectatei reorganizări a Camerelor profesionale, asupra căreia ministerul industriei și comerțului a cerut părerea Camerelor de comerț și de industrie.

Uniunea Camerelor de comerț și de industrie, luând cunoștință de acest anteproiect, a atras atențiunea tuturor Camerelor de comerț și de industrie din țară, că el este pur și simplu anticonstituțional, întrucât Camerele de comerț și de industrie, de muncă și de agricultură fiind consacrate, prin art. 70 din constituție, ca organe reprezentative ale intereselor economice, ele fac parte integrantă din însăși organizarea noastră de Stat.

Existența lor fiind astfel consfințită prin Constituție, ele nu pot ca printr'o lege ordinară, să fie înlocuite prin nici un fel de alte instituțiuni profesionale”.

După această nouă dovadă a situațiilor critice, —

ba chiar rușinoase, — în care-i târăște iresponsabilul țigan bozovician pe membrii comisiei interimare a camerei și mai întâi pe președintele ei, d. Ionescu-Frota (nici vorbă, numai din pricina marelor slăbiciuni, pe care le-a surprins-o Iancu Conciatu și le-o exploatează cum vrea, jucându-i pe degete, cum se spune), e cazul ca acei discreditati până în halul acesta, — să se reculeagă! Să-i restrângă prea marele credit acordat și să-și revizuiască manierele de extremă largheță cu cari-l tratează, — stări de fapt nepermise, cari-i îngăduiesc bozovicianului să-și facă de cap.

„Și această reculegere, — până n'ajung să fie considerati și drept complici ai lui!

Sau fiindcă apare clar din acest comunicat că Uniunea nu împărtășește deloc — și din motive foarte temeinice — proiectul „țiganului dela Bozovici”, pe care comisia interimară a Camerei timișorene s'a grăbit să-l răsplătească cu suma de lei 20.000. (O nouă exerocherie și aceasta), se pune întrebarea dacă, prin acest act, Camera timișoreană, grație comisiei de mameluci care e la discreția reclamagiului Conciatu, nu s'a pus în conflict cu Uniunea? Și dacă nu este cazul să se avizeze la disolvarea acestei comisii?...

Tot în chestiunea Ordinului minorit

(Urmare din pag. 1-a).

Populația românească a preferat însă a-și închide bisericile, așa cum s'a întâmplat în comuna Micherechi, unde preotul renegat Mureșanu a încercat introducerea limbii maghiare în biserica gr. ortodoxă. Or, preoții români din Ungaria sunt remunerați de către Statul român și comunitățile bisericesti române.

Dar și în școala maghiarizării se face pe cheltuiala românilor. În satele românești de peste Tisa funcționează câte o școală confesională — susținută deci din banii credincioșilor gr. ortodocși — dar în care limba de predare este cea ungrească. Invățătorii acestor școli sunt — în majoritatea lor — unguri și numiți de către ministerul instrucțiunii publice maghiar. Până și invățătorii români — puțini câți sunt — au datorita de-a preda în limba maghiară. În caz contrar, sunt destituți, fără nici o discuție.

După multe intervenții și după desbaterea chestiunii minorității ridicate în cursul anului trecut la Geneva de către delegația maghiară, s'a admis înființarea unui singur gimnaziu românesc în întreaga Ungarie, la Giula. Dar după două luni de funcționare a trebuit închis, comunitatea bisericască română — care deasemenea susținea și această școală — opunându-se la introducerea limbii maghiare.

Iată, deci, că în timp ce Statul român susține pe cheltuiala sa nenumărate școli ungurești pe întreg cuprinsul Ardealului, copiii românilor din Ungaria nu au dreptul de-a învăța limba maternă nici în școlile cari sunt întreținute cu cheltuiala părinților lor.

Situația fundației Gojdu

Se impune o comparație și între situația fundației Gojdu din Budapesta și cea a Statului romano-catolic din Ardeal. În centrul capitalei ungurești, având fațada în trei străzi, se ridică cele opt palate cari compun fundația Gojdu, în valoare de peste 250 milioane lei. În actul de constituire, marele român Gojdu hotărâse ca întreg venitul acestor imobile să se întrebuințeze la educarea fiilor de români din fosta Austro-Ungarie.

În anii de după războiu însă, guvernul maghiar a pus stăpânire pe averea fundației trecând-o sub administrația ministerului cultelor maghiar. Întregul venit al celor opt imobile trebuie depus la o bancă afiliată institutului de emisiune unguresc, care însă nu avizează niciodată pe administratorul fundației despre situația contului.

Dar pentru că în curând se vor începe lucrările noului bulevard ce se va croi prin centrul Budapestei în care scop se vor expropria mai multe imobile, printre cari și unul care formează proprietatea fundației, Statul maghiar caută să-l devalorizeze. Astfel, nici o închiriere de apartamente nu se poate face fără avizul ministerului cultelor. Și cum acesta are interesul ca imobilele să rămână nelocuite, fixează chiriile nemalauzite, motivând că un imobil în centrul orașului nu se poate închiria decât scump. În felul acesta, într'un singur imobil — cel care trebuie expropriat — sunt vreo douăzeci localuri de prăvălii, rămase neînchiriate.

Deasemenea ministerul nu admite sub nici o formă repararea imobilelor. În timp de 30 ani de când există fundația, nu s'a făcut nici o lucrare de renovare. Starea imobilelor e de neînchipuit.

Până acum nu s'a ajuns a se cunoaște suma la care se ridică depunerile fundației Gojdu la banca ungurească. Acest fapt se ține secret, deoarece consiliul mitropolitan din Sibiu, căruia de fapt îi revine administrarea fundației, a cerut să se ducă tratative pentru clarificarea situației și pentru aducerea în țară a depunerilor.

Se vede prin urmare că Statul maghiar, după ce maghiarizează forțat minoritatea românească de peste Tisa, obligându-o a suporta și toate cheltuielile, se face stăpân pe o avere imensă și ale cărei venituri le întrebuințează în scopuri contrare intereselor românilor. Căci din depunerile fundației Gojdu, banca ungurească va fi deschis, desigur, ministerului de culte maghiar, credit pentru propaganda revizionistă.

Aceasta-i situația minorității românești din Ungaria. Măine o vom examina pe cea a ungarilor din Ardeal și vom trage concluziile. R.

Abuzurile și aberațiile cenzurii timișorene

— Cazul revistei „Fruncea” —

D. ing. Nic. Ioan, un intelectual subțire, proaspăt întors dela Paris, editează de câteva săptămâni de zile, cu greutate pe care nu orice neinițiat le poate concepe, o interesantă revistă de actualitate, „Fruncea”, de care ne-am mai ocupat.

„Fruncea” nu se ocupă deloc — de loc — de politică și ca atare în coloanele ei nici prin imposibil nu s'ar putea aborda chestiunile prevăzute în ordonanțele privitoare la cenzura care — vai! — e încă în vigoare.

Totuși, „Fruncea” întâmpină o serie de mizerii din partea cenzurii timișorene. D. ing. Nic. Ioan publică de exemplu o revistă a presei bănățene, citând din această presă chestiuni de actualitate, cu excluderea completă, și din aceste citate, a politiciii sau a chestiunilor interzise. Ei bine, aceste citate au trecut odată prin cenzură, au fost cenzurate în bună parte chiar de inteligenții cenzori ai d-lui prefect dr. Nistor. Totuși, ce credeți că pretind acești cenzori? Nici mai mult nici mai puțin, de cât să le prezinte editorul revistei originalul ziarelor din care citează.

E o rușine!

Atâta lipsă de credit pen-

tru o revistă de valoare, care a reușit să se impună și să se vorbească de ea și în presa periodică din capitală, e pur și simplu o rușine.

D. ing. Nic. Ivan va trebui deci să-și întocmească o arhivă specială, din ziarele ce-i trec prin mână, pentru a le avea la dispoziție, când inteligenții și politicoșii cenzori ai inteligentului și politicoșului prefect de Timiș-Torontal se vor îndoi de buna lui credință.

Încă odată: e o rușine! Și în același timp o învățătură pentru editorul revistei „Fruncea”, care a crezut

desigur că Timișoara d-lui dr. Nistor e în Franța. Nu, amice: trăești într'un fel de pașalâc și în acest pașalâc trebuie să suporti toate nepolitetele potentatului.

Indiferent de comentarii, însă, aceste rușinoase abuzuri ale cenzurii dela prefectura Timiș-Torontal trebuiesc curmate, pentru că în caz contrar ziaristii conștienți și demni — cari și-au impus punctul lor de vedere și în alte chestii ce n'au fost pe placul prefectului efemer — vor ști să ia ei, cu legăturile de care dispun măsurile de rigoare.

M. S. Regele a primit felicitările de Anul Nou în noul palat regal

București. — Eri cu prilejul sărbătoririi Anului Nou, Suveranul a asistat la serviciul religios dela Patriarhie înconjurat de membrii guvernului și înalții demnitari civili și militari. După serviciul religios Suveranul a trecut în revistă trupele, iar la orele 12 a primit felicitările în noul palat regal din Calea Victoriei.

Cu acest prilej s'a făcut și

inaugurarea frumosului palat ridicat în centrul Capitalei. În sala Tronului s'au prezentat să felicite pe Suveran membrii guvernului, reprezentanții autorităților bisericesti, militare și civile și membrii corpului diplomatic din Capitală.

Cititi și răspânditi

„E c o u l”

Remaniere în săptămâna viitoare?

D. Tătărescu a făcut mai multe vizite politice după audiența de ieri dela Suveran.

După unele ziare cărora le place să tragă concluzii și să facă coniecturi în legătură cu orice fleac, în consiliul de

miniștri ce se va ține în această săptămână, în afară de monopolizarea petrolului, se va discuta și remanierea actualului cabinet. Chiar și întoarcerea în țară a d-lui Manolescu-Strunga se pune în legătură cu acest fapt.

Azi se hotărăște în chestiunea drumului la Roma al d-lui Laval

Azi, Miercuri, se ține un consiliu de miniștri la Ely, se, sub președinția d-lui Lebrun. În acest consiliu

se va hotări definitiv asupra drumului la Roma al lui Laval.